



南亚大事记

3月1日 印度欧亚时报消息，阿联酋国防部日前宣布将与中航技公司签署一系列协议，引进12架L-15“猎鹰”高级教练机，而且计划未来再采购36架，而协议已经进入最后阶段。欧亚时报评论称，这表明阿联酋正在努力使武器采购渠道多样化，而不仅仅依靠从美国采购武器装备。与此同时，欧亚时报表达不满，称阿联酋将采购中国的L-15而不是印度的LCA，引发了外界对LCA的质疑。因为阿联酋在2018年曾对LCA表现出“浓厚的兴趣”，但后来却没有任何相关的实质性进展。

<https://eurasianimes.com/make-in-india-weapons-after-akash-the-uae-lca-tejas-fighters/>

3月1日 英国每日邮报消息，巴基斯坦总理伊姆兰·汗在上周与俄罗斯总统普京会晤后，宣布巴基斯坦将从俄罗斯进口约200万吨小麦，并购买俄天然气。每日邮报称，由于西方制裁正在对俄经济造成“毁灭性打击”，巴基斯坦此举是正在向普京伸出援手。在普京宣布俄罗斯对乌克兰开展特别军事行动后，俄罗斯遭到了英美等多个西方国家的制裁。伊姆兰·汗表示，巴基斯坦继续与俄罗斯进行贸易，是因为巴基斯坦的经济利益“需要这样做”。

<https://www.dailymail.co.uk/news/article-10563533/US-Europe-paying-Kremlin-1BILLION-DAY-oil-gas.html>

3月7日 印外交部网站消息，俄罗斯总统普京与印总理莫迪

通电话。两位领导人讨论了乌克兰局势的演变。莫迪建议建议普京总统和泽连斯基总统进行直接对话从而促进和平进展。3月中旬，印度国有石油公司陆续达成几份俄罗斯原油的新采购协议，总采购量预计将达到1500万桶。据悉，俄罗斯方面已提出支付运输和保险费用，同时提供30%左右折扣的条件。目前协议的难点在于付款，3月底俄外长拉夫罗夫将在访印时就此问题同印度磋商。

<https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1803585>

<https://www.economist.com/finance-and-economics/2022/04/02/india-grapples-with-the-new-realities-of-the-global-oil-market>

https://www.mea.gov.in/press-releases.htm?dtl/35091/Visit_of_Foreign_Minister_of_the_Russian_Federation_to_India

3月10日 锡兰华文报消息，新任美国驻斯里兰卡大使朱莉钟9日称，“美国认识到，很大程度上，地球的未来将在印太地区，而斯里兰卡处于该地区核心，可发挥主导作用。”这位大使当天出席了探路者基金会印度洋安全第二阶段会议并发表了讲话称，美国将继续对印太地区作出永久承诺，并与盟国和伙伴合作，帮助该地区实现一个自由、开放、互联、繁荣、有韧性和安全的地区。

<http://www.ceylonchinadaily.com/InternationalView-2169.html>

3月10日 印选举委员会消息，北方邦、旁遮普邦、北阿肯德邦、曼尼普尔邦、果阿邦议会选举结果出炉。印人党在北方邦取得403席中的274席大获全胜，并一举拿下果阿邦、曼尼普尔邦和北阿坎德邦的邦执政权。英国《卫报》报道指出，成功连任北方邦首席部长约吉·阿迪亚纳特（Yogi Adityanath）有可能成为莫迪之后的下一位总理。

<https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1804533>

3月12日 印外交部网站消息，中印第十五轮军长级会谈在印方楚舒尔-莫尔多边境交汇点举行。双方就西部地区实控线沿线的问题进行了详细的交流，计划按照双方领导人的指导，争取早日解决遗留问题。双方同意在维持西线地区的安全与稳定，并保持军事和外交渠道的对话。据悉，目前中印边境线两侧仍集结约5万名士兵。

https://www.mea.gov.in/press-releases.htm?dtl/34947/Joint_Press_Release_of_the_15th_Round_of_ChinaIndia_Corps_Commander_Level_Meeting

3月13日 日经亚洲评论消息，一名所谓“孟加拉国高级外交官”的话报道称，中方准备在孟加拉国建设一处地空导弹系统维护设施，该地空导弹系统系中方于2011年向孟方交付。该报道称，目前孟中双方已就导弹系统维护设施建设达成协议，只是尚未官宣。日媒还刻意炒作印度方面的态度，称印度对中孟军事合作感到担心。中国驻孟加拉国大使李极明当天在达卡出席活动时回应：“中国不会在包括孟加拉国在内的任何外国领土上建设任何军事设施或军事基地。”

<https://asia.nikkei.com/Politics/International-relations/India-wary-of-China-setting-up-Bangladesh-missile-maintenance-hub>

3月16日 孟加拉黎明日报和每日星报消息，在俄乌冲突和美国以侵犯人权为由制裁孟加拉国精锐准军事部队“快速行动营(RAB)”的背景下，孟美第八次伙伴关系对话于本月20日在孟首都达卡举行。此次对话围绕政治关系、经济合作、人权、劳工权利、国防合作和投资等双方关注的焦点问题展开，但是双方关注焦点各有不同——孟方希望解除制裁并恢复双边关系，而美方则紧盯国防协议、“印太战略”及“人权问题”。

<https://en.prothomalo.com/bangladesh/bangladesh-to-emphasise-withdrawal-of-us-sanctions>

<https://www.thedailystar.net/news/bangladesh/diplomacy/news/us-bangladesh-hold-crucial-dialogue-dhaka-tomorrow-2986126>

3 月 16 日 斯里兰卡财政部长巴兹尔·拉贾帕克萨（Basil Rajapaksa）抵达印度进行为期三天的访问。访问期间拉贾帕克萨会见了印总理莫迪、外长苏杰生和财长西塔拉曼。为应对斯里兰卡财政危机，印准备向斯里兰卡提供 10 亿美元紧急事态信贷额度用于购买食品和必需品。莫迪表示，斯里兰卡在印“邻里优先”政策和海上 SAGAR 原则中发挥着核心作用。同时，《印度快报》指出，新德里正在“敦促”科伦坡尽快完成帕拉利和坎克桑图赖港的两个“连通性”项目。印还希望斯里兰卡在文字和精神上执行宪法第 13 修正案，将政治权力下放给泰米尔人主导的北部和东部地区。

<https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1806720>

<https://indianexpress.com/article/india/sri-lankan-minister-in-delhi-india-eyes-jaffna-airport-harbour-projects-7823403/>

3 月 17 日 法新社消息，联合国安理会投票决定与塔利班统治的阿富汗建立正式关系。安理会在此前通过的一项决议中没有使用“塔利班”一词，并详细说明了联合国在阿富汗为期一年的政治任务，称该任务对阿富汗的和平“至关重要”。报道称，投票结果是 14 票赞成，1 票弃权，俄罗斯投了弃权票。该决议包括人道主义、政治和人权方面的若干合作，包括妇女、儿童和记者权利。

<https://www.france24.com/en/asia-pacific/20220317-un-establishes-formal-ties-with-taliban-run-afghan-government>

3 月 19 日 印总理办公室网站消息，日本首相岸田文雄对印进

行国事访问，并与印总理莫迪举行第十四届年度峰会，并发表联合声明。联合声明涉及印太倡议、双边经贸、地区热点、联合抗疫、数字技术等多个领域。经贸方面，两国领导人对印日清洁能源伙伴关系（CEP）的启动表示欢迎，并认识到加强双边贸易的必要性，计划根据印日全面经济伙伴关系协定（CEPA）促进两国贸易投资。双方还签署了关于日本提供总额超过 3000 亿日元的 7 个日元贷款项目。《印度快报》指出，峰会还谈及了中印关系，称边境局势解决是发展中印关系的前提。

<https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1807366>

<https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1807373>

3 月 20 日 巴基斯坦论坛快报消息，伊姆兰·汗 20 日在开伯尔-普赫图赫瓦省达尔盖镇发表演讲，他在谈到俄乌问题时，赞扬印度拥有“独立外交政策”。伊姆兰·汗表示，印度不顾美国的制裁，也不顾自己是美国的盟友，坚持从俄罗斯进口石油。在俄乌冲突问题上，巴基斯坦和印度这对冲突不断的邻居难得找到共识——他们都拒绝跟随西方谴责俄罗斯。

<https://huntedailynews.in/pakistan-pm-imran-khan-praises-indias-independent-foreign-policy-the-new-indian-express/>

3 月 21 日 印总理办公室网站消息，印总理莫迪同澳大利亚总理斯科特举行第二届印澳线上峰会。双边领导人将致力于在贸易、关键矿产、移民和流动以及教育等领域加强合作。《今日印度》称，澳大利亚方面已经表示，四方成员国已接受印度对俄罗斯的立场，并补充说，没有任何国家会不高兴。

<https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1807231>

<https://www.indiatoday.in/india/story/india-australia-summit-pm-scott-announce-rs-1500-crore-investment-india-1927367-2022-03-20>

3月21日 印外交部网站消息，印外交大臣哈什·瓦尔丹·施林格拉与美国负责政治事务的副国务卿维多利亚·纽兰共同主持了印美外交部磋商 (FOC)。会上讨论了南亚、印太地区、西亚和乌克兰局势等有关的当代地区问题。施林格拉外长和纽兰副国务卿同意就地区问题保持定期对话和磋商，并期待双方在华盛顿举行印美“2+2”部长级会晤。美国负责南亚事务助理国务卿在接受《印度斯坦时报》采访时表示，美国需要在军事领域加大同印度的合作以抵消印度对俄的国防依赖，在谈到中印关系时则表示，保证实际控制线沿线和平的最佳方式是让印度强大并有能力捍卫其领土完整免受中国的“侵犯”。

https://www.mea.gov.in/press-releases.htm?dtl/35005/IndiaUS_Foreign_Office_Consultations

<https://www.hindustantimes.com/world-news/22-will-show-india-us-ties-healthy-moving-forward-top-us-official-101648919110515.html>

3月23日 中华人民共和国外交部网站消息，中国国务委员兼外交部长王毅 22 日首次应邀出席伊斯兰合作组织 (OIC) 外长会开幕式并发表致辞。这是新冠肺炎疫情发生后，中国外长首次对巴基斯坦进行访问，充分体现了中国和伊斯兰世界加强交流合作的真诚愿望，必将推动双方关系迈上新台阶。美联社 22 日评论称：“这凸显了中国在伊斯兰合作组织国家中越来越大的影响力，这些国家忽视了对中国新疆人权问题的指控。”

https://www.mfa.gov.cn/web/wjbx_673089/xghd_673097/202203/t20220323_10654450.shtml

3月24日 中华人民共和国外交部网站消息，国务委员兼外长王毅于本月 24 日在喀布尔同阿富汗临时政府代理副总理巴拉达尔和阿富汗临时政府代理外长穆塔基分别举行会谈，就有序开展互利合作、共建“一带一路”等方面交换意见。此外，双方还

就本月底将在华召开的第三次阿富汗邻国外长会交换了意见，表示对与会充满期待。

https://www.mfa.gov.cn/web/wjzbz_673089/xghd_673097/202203/t20220324_10655170.shtml

https://www.mfa.gov.cn/web/wjzbz_673089/xghd_673097/202203/t20220325_10655422.shtml

3月25日 印外交部网站消息，3月25日国务委员兼外长王毅赴印度会见了印外长苏杰生、国家安全顾问多瓦尔。苏杰生在记者会上称双方讨论了边境局势、乌克兰危机等议题。《印度快报》称，王毅提出拜会印总理莫迪，但被印方婉拒。此外，中方还邀请边境问题主要负责人多瓦尔访华，印方则回应称将在边境问题解决后即刻访问。印外长苏杰生在接受采访时称，中方并未邀请印度参与正在北京召开的阿富汗问题会议。据悉，王毅此行前因在巴基斯坦就有争议的克什米尔发表言论而招致印度的指责。

https://www.mea.gov.in/media-briefings.htm?dtl/35076/Transcript_of_Special_Briefing_by_External_Affairs_Minister_on_Meeting_with_Foreign_Minister_of_China_March_25_2022

<https://www.reuters.com/world/china/chinese-foreign-minister-see-indian-counterpart-surprise-meeting-2022-03-25/>

<https://www.scmp.com/week-asia/politics/article/3172172/china-india-relations-wang-yis-brief-visit-puzzles-observers>

<https://indianexpress.com/article/india/beijing-wanted-wang-to-call-on-pm-delhi-said-polite-no-7836753/>

3月26日 尼泊尔外交部网站消息，中尼双方于本月26日签署了9份协议、合作备忘录或文件，其中有一份促进中尼贸易的重要协议：尼泊尔98%输华的商品将享受免税待遇。此外，中

方向尼方移交了阿尼哥公里保通项目第三期证书，该项目由中铁十四局负责落实；双方还签署同意了 2022 年 1 月一次视频会议的纪要，内容是加强双方在铁路领域的合作。

<https://mofa.gov.np/press-release-on-bilateral-talks-between-the-foreign-ministers-of-nepal-and-china/>

3 月 27 日 中华人民共和国外交部网站消息，国务委员兼外长王毅于本月 26 日在加德满都同尼泊尔外长卡德加举行会谈。王毅强调，中方支持尼更加深入参与“一带一路”建设，愿加快推进重点合作项目，“特别是推进中尼跨境铁路项目，建设跨喜马拉雅立体互联互通网络。”中尼外长一致认为，中尼跨境铁路项目得益于双方领导人的擘画，承载着两国人民的美好期待，要致力于实现两国老一辈领导人把铁路修到加德满都的夙愿，使喜马拉雅山脉成为两国团结合作的纽带和世代友好的象征。

https://www.mfa.gov.cn/web/wjbx_673089/xghd_673097/202203/t20220327_10656162.shtml

3 月 25 日 印度《商业标准》报道，俄政府官员提议印度政府放宽其“对外商业借款”（ECB）框架，允许俄罗斯实体投资印度公司债券，并通过俄罗斯在印度储备银行（RBI）的账户支付。这使得假使印度实体通过发行以卢比计价的马萨拉债券筹集资金，俄罗斯实体则可以用印度储备银行账户中的卢比购买债券。俄罗斯国家通讯社塔斯社 3 月 28 日称，如果新德里表现出兴趣，莫斯科准备考虑出售 S-500。此消息得到俄罗斯驻印度特使丹尼斯·阿利波夫证实，如果印度感兴趣，他将有望成为第一个 S-500 导弹系统外国购买者。

<https://www.hindustantimes.com/videos/news/terrorists-fire-at-kashmiri-pandit-shopkeeper-in-j-k-s-shopian-101649096413555.html>

3月28日 日经亚洲评论网站消息，由于巴基斯坦通货膨胀居高不下，政府一直饱受批评。巴基斯坦国民议会（下院）召开特别会议，反对党领袖夏巴兹·谢里夫正式提出针对总理伊姆兰·汗的不信任动议，并获得国民议会批准。特别会议目前已休会，预计将从3月31日开始就不信任动议进行辩论。如果巴国民议会通过对总理的不信任投票，巴基斯坦现政府将被推翻，而伊姆兰·汗也将成为巴基斯坦历史上首位遭国民议会罢免的总理。

<https://asia.nikkei.com/Politics/Pakistan-s-Khan-on-brink-as-no-confidence-proceedings-start>

3月29日 印外交部网站消息，印外长苏杰生访斯期间会见了斯总统、总理、财长，并签署系列备忘录。一是敲定在斯里兰卡建立海上救援协调中心 (MRCC)，该项目将由印度电子公司承建。二是由印度公司承建太阳能、风能混合发电厂项目。2021年12月，类似中方项目由于印方安全考量而被叫停。三是开设文化中心。该项目由印度财政支援建设，将促进同泰米尔人的“和解”。

https://www.mea.gov.in/press-releases.htm?dtl/35078/Visit_of_External_Affairs_Minister_to_Maldives_and_Sri_Lanka_March_2630_2022

<https://indianexpress.com/article/india/eyes-in-ocean-unique-id-culture-ties-india-lanka-seal-pacts-beyond-aid-7841680/>

<https://www.newindianexpress.com/world/2022/mar/29/india-plans-power-project-in-sri-lanka-after-chinas-shelved-2435482.html>

3月30日 印总理办公室网站消息，第五届环孟加拉湾多领域经济技术合作倡议 (BIMSTEC) 峰会在斯里兰卡科伦坡举办。本次峰会主题为“迈向有弹性的地区、繁荣的经济、健康的人

民”。峰会通过并签署了 BIMSTEC 宪章，该组织将正式成为由孟加拉湾沿岸成员国组成的国际组织。峰会还通过了“交通互联互通总体规划”，并分别签署了关于司法互助、外交培训、技术转让方面三项备忘录。

<https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=1811269>

撰稿人：马鹏恒、李竺畔

审稿人：冯威、马国春